面对造型各异、形态万千的紫砂壶,我

们在挑选的过程中往往都是凭一时眼缘、

一见钟情的冲动来购买,若是问其中的缘

由,可能就说不清楚,反正就是喜欢。其

实,从审美的角度来逐一分析紫砂壶的各

个组成元素,肯定是其中的一个方面或者

几个方面打动了你。"细节决定成败"这一

箴言在紫砂艺术作品中也是完全的符合。

一把优秀的紫砂壶,打动人心的就是那些 细节,要表现出其中的精气神韵,细节的处

么壶盖就如同人的头部一般,需要占据一

定的比例,但是不能太夸张,同时壶颈部要

比盖子窄一些,这也是人体比例特征之

一。上面点缀的壶钮看起来简约,但是最

能检验其精细程度,一件好的作品的壶钮

要匀称饱满,不能臃肿而拖泥带水。壶的

不然,总喜欢为序文拟个题目。因为序言、

前言之类的题目,所指过于虚泛,不是指向

明确的"这一个";题目是文章之"目",正如

人不可以没有眼睛一样,序文也应该有题

目;看人先看眉眼,看文章先欣赏题目。题

目也是文章审美鉴赏的重要组成部分。一

在》。受它的启发,我的序文的题目是《艺如

山青秀,名似石长存》。这个题目,对书名做

了形象化的注解,"山青"是因为"艺",即戏

剧艺术精湛;"石在"是因为"名",即德高望

重所致。这个题目,用词准确,富有诗意,结

构讲究,对仗工整。如果有书家写成条幅,

确是一副佳联。设若不用这个题目,而只标

序言的题目,是所序著作的高度概括,

"序言"二字,那就逊色多了。

毕星星写许石青传记的书名是《山青石

个好的题目足以勾起读者的阅读兴趣。

一般来说,序文是不另标题目的。我却

如果把一把普通的紫砂壶比作人,那







一件普通的器物,一旦有了 生命的阐释,便不再为俗物。对 于烟灰缸,我把它视为一个道场, 在那里发生的一切,都是一种生 命的历练。

戒烟后,那些空空荡荡的烟 灰缸,犹如一座座空空荡荡的剧 场,仿佛时时在等待着精彩的演 出和掌声响起。对此,我有一种 背叛的感觉,就像那种分手后的

有几个烟灰缸,就有几个故 事,几段情缘。1987年我在杏花 村汾酒厂团委工作, 主编《汾酒 青年》,说是有个编辑部,实际 上就是我一个人在编辑,编委都 是挂名的。《汾酒青年》每月一 期,当时,我一个人又要组稿、 编稿,还要负责跑印刷厂校对, 印出来后分发。同时,我自己还 得撰写每期的卷首语。忙碌的编 辑工作, 助长了我的烟瘾。在我 的办公桌上,摆放着一个太白醉 酒造型的烟灰缸, 材质是石膏做 的,表层上了红釉。闲暇时,我 常常一边抽烟,一边欣赏着我的 烟灰缸: 只见诗仙李白醉酒后, 斜依在那里,眼睛微眯着。好一 个"白日放歌须纵酒,青春做伴 好还乡"的神态。那个烟灰缸是 椭圆形的,样子与其说是个缸, 倒更像是个池。很多时候, 我把 它看作一个酒池,看作是李白诗 魂的发源地。因我在酒都杏花村 工作, 自己又喜欢喝酒写诗, 所 以,对这款烟灰缸,十分钟爱。 三十多年来,这个烟灰缸始终与 我相伴,至今仍摆放在我的书 房。虽说是随着岁月的流逝,烟 缸上的红釉有点脱落、斑驳,但 它时时让我留恋那段《汾酒青 年》的青春岁月,那是我的汾酒

2015年,女儿考人西安电子 技大学读研究生。我们开车送 女儿上学途中,路过陕西富平县, 有一个更大的乾坤。

来到富平县的陶艺村。在陶艺展 销室,陈列着很多陶艺村烧制的 陶制艺术品,简单浏览之后,妻子 对我说:买件东西吧,留个纪念。 说实在的,我喜欢艺术品,但很挑 剔,不会见什么买什么,回去堆在 那里就不理了。在众多的陶艺品 中,我挑出一件陶土烧制的烟灰 缸。说真的,这个烟灰缸很小,像 个碟子,四角翘起,用四颗螺丝缀 着,我能听到它在浅浅地叙述着 简单与朴素。看上这个小烟灰缸 的原因,一来是因为我特别喜欢 抽烟。之于我,烟是生命的过程, 烟是人间烟火,而烟缸就是一个 生命的归宿地,一种对生命的理 解;二来是我喜欢像泥土一样活 着,那是一种简单、一种质朴、一 种踏实。烟缸那四个缀着的螺 丝,经过烧制,已经与陶土完全融 合在一起,隐约能感到烧制时的 疼痛,或许还伤痕累累,都会与疼 痛相伴、终老。几年过去了,我把 这件陶制的小烟灰缸,摆在我的

书桌上,那泥土的芳香会时时让

我的欲望淡泊,在几片弹下的烟

灰里,我在细数着人生,审视着那

来去的路。

生活当中发生的事,时时都 在烟消云散。人有归宿,烟有烟 缸。烟缸里有生活、有故事、有活 法。我的爷爷是个木匠,生于清 光绪三十一年(1905),他也喜欢 抽烟,自然也有烟灰缸,不过,他 的那个烟灰缸是个铜制的,缸体 呈八角形,四周刻有精美的图案, 好像刻的都是一些人物故事。那 个烟灰缸的年龄有多大,不知 道。反正在我的记忆里, 爷爷每 次把烟灰磕满时,奶奶就拿去倒 在灶膛里, 然后, 再把烟灰缸放 倒爷爷跟前。一天,一个收古董 的小贩来到爷爷家,想出30元收 走爷爷的那个烟灰缸,那天,爷 爷外出干活了,奶奶对古董商贩 说:不卖,那是老头子用了一辈 子的东西。又过了几日,那个古 董商贩又来到爷爷家, 古董商贩 说:我出50元,卖了吧。奶奶还 是说不卖。而躺在炕头上的爷爷 翻身下地走出来说:卖了吧,要那 做甚。从此,爷爷的烟灰缸就变 成了个健力宝桶编成的小筐筐, 爷爷就把燃尽的烟灰磕到里面, 像磕到那个铜烟灰缸里一样,神 情上没有任何改变。很长时间 里,我总是在心里不断埋怨爷爷 草率卖掉铜烟灰缸的做法。心 想,我出100元也愿意留下那个 铜烟缸。直到爷爷把自己和奶奶 的棺木打好后,就开始把那些用 了一辈子的木工工具,如锯子、 刨子、墨盒等,一件一件都卖了 出去。然后,安静地以90高龄离 开了这个尘世。那时,我才恍然 大悟,想通了爷爷卖掉那个铜烟 灰缸的草率。那是一种生活的简 单和朴素,那是对这个世界的一 个认知。后来,我写了一首小诗 《人老去只是一根烟的事》。

看来这小小的烟灰缸里,还

◇收藏·紫砂壶九

### 如何鉴赏紫砂壶

□ 雒元元

肩部相当于人体的肩膀,需要足够的挺括 并且充满张力,接下来的壶腹部就是体现 身筒线条的收官部分,胖一分则显稳重,瘦 一分则显挺拔,如同人的腹部肌肉,是把握 整体形态的关键点。我们把壶盖去掉之后 观察,如果壶身比例还是协调自然,壶嘴和 壶把左右匀称的话,基本可以判断是一件 佳作了,壶底则需要干净利落、光净整洁, 和壶身衔接过渡自然,给人以一气呵成的

除了以上各部位之外,还需要注意观 察以下几点:第一,粗细。主要看壶嘴和 壶把的粗细变化是否自然,不要有突兀之 感,可以从石瓢壶的三角形态之中好好揣 摩。第二,明针。所谓的明针就是在茶壶 生胚制作完成时,将生胚表面作精加工的 修整、刮平等修胚动作。"脱手则光能照 面,出冶则资比凝铜",便是古时紫砂壶

吴文弋 作品《巨轮珠》

艺人用来形容明针的作用和工序特性。好 的明针会呈现出那种不养即成的质感,同 时也是紫砂壶气韵的重要体现。第三,曲 面。如果我们仔细观察,无论是圆器、方 器,还是筋纹器,构成紫砂壶的所有线 条,并不存在真正意义上的直线,每一根 都是弧线, 所以紫砂壶正是由他们构成的 一个个曲面组合而成。第四,过渡。一把 紫砂壶是由许多的部分组成,除了把握好 宏观的造型架构之外,需要将各元素的过 渡技法多加体会,才能如同人的关节一样 灵活自如,否则就会僵化,失去了灵动之 感。第五,整合度。许多的紫砂作品都会 遇到一个问题,每个部位都不差,但是拼接 不到一起,感觉非常的涣散。只有做到浑 然天成、不可拆分的境界, 让我们怦然心 动、引起共鸣,那么,这就是你需要的那 一把紫砂壶了。

◇写序琐记八

# 拟定标题 眉目清秀

□ 梁镇川

也是序文的中心议题。有时,题目是读过 原著,思考出来的;有时,题目是写序文过 程中提炼出来的。

给傅益民先生的《旅思千里》写序时, 不禁为益民君走遍全国18个省、旅迹留在 五大洲,乘机横跨四大洋,大为惊叹!而傅 益民先生又是书法家,他的旅思千里与书 法艺术,有没有联系呢?于是,想出了《万 里烟霞映墨辉》的题目来。

"烟霞",烟岚云霞,泛指山水胜景。 "墨",文墨,泛指文章书法。这个题目,将 山川胜景与文章书法相映成辉,既是对著 作精确概括,又是对序文的艺术升华。

请看序文中的一段论述:

五、六年时间,对于一般人来说,无非 是弹指一瞬;但对于日日勤书苦练,年年游 览胜景,时时精心揣摩,处处兼容并蓄的益 民君来说,却是将万里烟霞尽收心底,将山 光水色融于血液,从而心领神会,融会贯 通,凝铸于书艺,流淌于笔端的黄金岁月。 "旅思千里"与"精书苦练",书法与旅游的 "姻亲"关系,在傅益民先生身上,得到了完

这一段论述,既是对序文题目的形象 诠释,也是对傅益民先生的高度评价。同 时,也为序文围绕"行与思"、游览山川与书 法艺术的关系展开议论,开辟了"蹊径"。

序文接着写道,傅益民先生说:"我一 生中爱好读书,爱好旅游,爱好书法。这三 件事,已伴随我度过几十年。"爱好读书者, 读万卷书也;爱好旅游者,行万里路也;爱 好书法者,将万卷书、万里路,凝铸于经骨, 溶化于血液,流淌于笔端也。

可见,细读文本,精心提炼,拟好序文 题目,对于启发思维,围绕中心展开议论,



画《世 事平 安》 张金平

(张金平,吕 梁市群众艺术馆 馆员、山西省美 术家协会会员)



#### ◇秧歌

# 今年扶贫交总账

□ 王树立

今年扶贫交总账, 技能培训千万人, 金融贷款主力军, 帮扶责任不能放, 提升发展记心上, 岗位就业天酬勤, 精准盘点补弱项! 八仙过海各显能!

帮扶重在见实效, 慢病重病残疾人, 三卡逐户都送到, 医疗保险一站行, 扶贫政策编汇厚 签约服务上了门, 精神内容要吃透! 免费分娩小儿童!

衣食不愁能吃肉, 两癌筛查看年龄, 三个保障无折扣, 关爱妇女显真情, 收入数字戒捏凑, 高龄补贴补安宁, 有依有据测算够! 残疾附具增功能!

生产资料农机具, 低保医保五保金, 圈舍饲料贴本币, 农林畜补养老金. 雨露计划助学金, 光伏电商高科技, 房补残补都理清! 普惠投资几个亿!

五个一批唱大戏, 群众利益无小事, 教育扶贫百年计, 孰轻孰重分主次, 发展产业添生气, 该签字处签上字, 易地搬迁穷根去! 千万不能玩数字!

生态补偿补林地, 各项政策都反应, 社会兜底兜弱弊, 手册之中看行动, 综合施策因户异, 真情实感戒空洞, 告别贫困富顶替! 携手共圆中国梦!

送走每一届学生时,学校通常都会照毕业 认得我了?我是五十班的小芳啊。

相。 那年,我带的第一届学生要毕业了,校长选 了个晴好的日子让照相师来照相。照相那天, 同学们都很兴奋。毕业相,不强迫人人要,想要 的先报名后交钱。我就让班长一手去操办。

照相冲洗出来后,同学们很快取走了照 片。最后班长把收起的照片钱和一张照片给了 我说,小芳当时报名了,可没交钱。

小芳,平常看起来柔柔弱弱的,时 常留着齐肩的运动头,人却不好动。 下了课也总是坐着,很少和同学们走 动。别人大笑时,她只是笑一下;别人 笑一下,她绝对不会笑。每次背课文, 她都拖到最后,声音低得像蚊子叫,让 人不敢打断,好像稍有动静就会把她 要背的内容吓跑。不管质量怎样,各 科作业还能按时上交,不是那种言行 不一的学生啊。

过了几天,小芳仍没有说什么。 一次,我在班会结束时语重心长地说, 诚信是做人之本,大家快毕业了,相聚 一起不容易,把你们相互间的账了结 了,给日后留个好印象。我说这话时 还刻意看了一下小芳,见她把头埋得 很低,好像早已知道我是针对她说 的。第二天,小芳没有来,直到毕业离 校,也没有来领毕业证。期间,我向同 村的学生了解情况,都说不知情。小 芳的毕业相和毕业证就一直放在我这

里,悬在我的心里。 后来,照相师找我来结账。我说,有一个学 生还没交钱。照相师看着我问,照片呢? 我拿出 照片给他,他又说,我也没用,就放着吧,可惜了 一张相纸。我知道他在怀疑我,毕竟是自己手上 的事,觉得有些不好交代。我说,要不我把这张 照片钱补上?他说,算了吧,以后还要打交道呢!

五年后夏天的一个正午,又快放暑假了,大 家都在午休,我热得睡不着,就用凉水抹了一把 脸坐在椅子上准备看一会儿书。忽然,有人轻 轻推开门探着头问,是张老师吗?我回头一看, 不认识。我说,我也姓张,你找哪个张老师?她 怯怯地走到我面前,才认出我说,张老师,您不

亮

兀

钱

小芳? 是五十班的小芳吗? 细看还真是小 芳,虽然还是运动头,但明显长高了,面皮比原 来白净,脸盘也比原来大了一圈,加上标准的省 城口音,让人一时不敢确认。我让她坐下,她不 肯,还是像以前一样拘谨。她说,我是来交毕业 相钱的。说着,就掏出十元钱给我。我说,我也 没出,算了吧。

> 她说,这次回乡就专为这事来 的,这些年一直在省城打工,在工作 上处处得人信任,这与老师多年的 教诲是分不开的。她还说,当年家 里出了事,一直想和老师说明实情, 但又不知怎么说,所以不敢来见老

> 我说,老师也做得不周全,那时 也觉得你肯定有事,但没有上门家 访,对你的关心也不够哩。说着,我 从书柜里翻出了那张毕业照和她的 毕业证递给她。

> 她接过去,看得出她的手在发 抖。她把每个老师同学看了一遍, 也找到了当年的自己,她笑了,笑得 那么粲然。她又打开毕业证摸了又 摸,欣喜得像捡了什么宝贝似的。

> 想不到老师还保存着,谢谢老 师还记着我,她边说边给我大大地 鞠了一躬,把那张十元钱放在桌子 上转身就跑。我知道她是怕我不肯

收钱才这样子的,我也就没追,对 着她远去的背影默念,我一定会把钱交给照相

此后,每带一届学生,我都要把这个自视有 教育意义的故事讲给他们听。有一次,一个大 胆调皮的学生站起来问,老师,您后来把那十元 钱交给照相师了没有? 我先是一怔,继而一脸 诚恳又惭愧地回答,没有,我找到那家照相馆, 原来一年前就换了主人,那位照相师已回山东 老家了。不过一旦有他的线索,我定会兑现我 的承诺。

说到最后,自己都觉得透着虚情,于是我立 即补充了一个决定:谁帮我找到这个照相师还了 钱,我奖他十元钱。

◇诗词坊

### 走,到乡下去

□ 吕世豪

人老了 文字是种不动了 诗也种不动了 走 到乡下去 到乡下种地 种玉米 瓜果 鲜菜和红薯 种我们爱吃的 牙咬得动的 种城里人眼红的 掏钱买不到的 挖一口池塘 全都插满莲藕 水上 种鱼 还可观赏荷花 当有一天 甚都种不动了 犁扛不动了 就顺着犁沟走走 辘轳绞不动了 就朝着井口喊喊 土地不能撂荒 种一块苜蓿 欣赏一片蓝花 牲灵饿了 就放进去遛遛 坐一把轮椅 闻闻田野芳香 弯下腰来 掐几把苦菜 拔几棵杂草 有云头顶飘过

白茫茫的

我们就笑了

"斩首!"

田穰苴看到眼里,却不动声 色,任由侍卫离去。等侍卫走远, 田穰苴下令,庄贾约期不至,按军

左右兵士都吓了一跳,田将 穰苴兵法》。

军因一点小事竟要杀监军大人。 然而看田穰苴不像在开玩笑,只

"好啊。" "您一定要准时到,迟到会执 行军法的。"

田穰苴是齐景公时候,齐国

有一年,晋国和燕国联合起来讨

田穰苴接受了任命,却面露

庄贾是齐景公的身边很器重

"行"! 齐景公也很高兴,这

田穰苴辞别了齐景公,特意去拜

访庄贾,说:"咱俩要带兵出征,我虽

是将军,但是人微言轻,有您做监军,

我心里头就踏实多了。明天正午时

分,我们在军中誓师,你看如何?"

田氏家族的人。田家在齐国是威

名赫赫的大家族,因为田穰苴不

是嫡系,家族给的支持很少,所以

伐齐国,齐军前线战事不利。在相国

晏婴的全力推荐下,齐景公拜田穰苴

犹豫之色,对齐景公说,我在军中

名望不够,现在贸然统领军队,难

以服众。请大王委派庄贾做监

为大将军,负责抵御晋燕联军。

和喜欢的臣子,权高位重。

一直没有得到重用。

军,坐镇军中。

事就这么定了。

"行。知道了。"庄贾并没有

第二天太阳刚出山,田穰苴

就集合军队,在校场立起日晷、布 好漏刻,全军上下就等正午时分, 监军庄贾的到来。 庄贾早晨起来,家中就来了

许多前来道贺的同僚好友,庄贾 就留大家一起喝酒。席间觥筹交 错,赞誉不绝。眼看快到正午了, 有人提醒庄贾,说您与田将军约 的时间快到了,应该出发了。

庄贾被身边一群人捧得正飘飘 然呢,哪舍得离去。就说:"不要着急, 我是监军,迟一会有什么打紧的。"

一帮人听了都齐声喝彩,说 大人您真是豪气。庄贾更加得 意,与大家继续饮酒作乐。

田穰苴这边,眼睁睁地盯着日 晷和漏刻。直等到太阳升到头顶, 日曻没有了影子,漏刻的水也漏完 了,庄贾还没有来。田穰苴一分钟 部收拾起来,升帐点兵,宣读军令,

指派任务。 庄贾这边的宴席一直吃到下 午四五点了,才一身酒气地乘车 来到军营,摇摇晃晃地走到田穰

苴面前,说:"田将军,我来了。" "昨天,我们约好的是几点? 现在几点了?"

"哦,这个啊。一些朋友听说我 要出征了,前来道贺,请他们喝了个 酒,才送走他们,所以来迟了点。田 将军不要怪罪啊! 哈哈哈……"

田穰苴冰冷着脸,说:"统兵 出征是国家大事,分秒必争。我 们接受了任命,就应当以国家大 事为重。你身为监军,这样吊儿 郎当,置国家大事于何地! 执法 官,军中约期不至者,该当何罪?"

庄贾浑身一激灵,酒都吓醒 了。连忙跪下说:"田将军,不要开 玩笑,我知错了。"同时使眼色给身 边的侍卫,让他去求齐景公救命,

令当斩。拉下去,行刑!

田穣苴

读

札

记

好将庄贾押了下去。庄贾这下酒 全醒了,大骂道,姓田的,你故意

拿我人头立威,你太狠了。 但说什么都晚了。一转眼的 功夫,庄贾的人头就血淋淋地被 捧了上来。

田穰苴看了一眼,说:"执法 ,再把军令宣读一遍,确保所有 人都听到。"

此时,几万人的军队,人人肃 静,只有执法官高亢的声音在四处

这时,传来一阵紧密的马蹄声和

车轮声,一辆车尚未停稳,使者就跳了 下来,闯到了田穰苴面前。高呼:"大 王特赦庄贾,请田将军刀下留人。" 田穰苴冷冷地说:"人已经杀

了。执法官,任意驾车私闯军营, 该当何罪?"

"斩首!"执法官的声音这次 格外高亢。 使者吓得当下就面色惨白,

"使者是来传大王命令的,可 以免罪。但是,车夫、拉车的马, 都没有多等,命令将日晷和漏刻全 这私闯军营之罪,不能免。把他 们拉下去行刑吧!"

全军震动.

田穰苴接下来的举动,让几 万人都感到匪夷所思。他一改那 天肃杀的面容,变得和蔼可亲起 来,先把自己的薪水和齐景公的 赏赐全部分给士兵们,每日里都 与士兵们待在一起,与大家打成 一片,吃一样的饭,聊同样的天, 嘘寒问暖,解决困难。不久之后, 田穰苴成了士兵们的兄弟。大家 说起田穰苴,都觉得那是我哥们。

短暂的休整之后,田穰苴决定 出兵,所有的士兵都踊跃请战,士 气之高昂,军容之肃整,前所未有。

晋国和燕国派出的间谍观摩 了齐军的军容军貌、行军之法、布 阵之法。均叹道,齐军脱胎换骨, 我们不是对手,撤吧。

齐军还没有到前线,晋燕联 军便已经撤离了。齐军乘胜追 击,一举收复了丢失的所有国土。

田穰苴得胜归来,齐景公大为 高兴,立即任命他为大司马,统管齐 国军队。一时之间,天下震惊,穰苴 在日,列国没有想要挑衅齐国的。

田穰苴有兵法传世,曰《司马